



# 致敬初心 我们一直在你身边

## 写在第二十二届中国记者节



2022年11月8日 星期二  
统筹:孙友文 编辑:赵璇 美编:王艳 校对:亚丽

### 我们一次又一次出发

□赵文静

转眼又是11月8日,这是我的第17个记者节,也是我驻足思考来路、向未来张望的特殊日子。年初,当最后一道寒风带着萧瑟远去的时候,郑州新郑黄帝故里就开始忙碌起来了。翻开我的采访本,密密麻麻地记录着一次次拜祖大典的各项采访内容。“大风起兮云飞扬,吾土吾心吾欢畅……”三月初三,黄帝故里

拜祖大典如期举办,当熟悉的黄帝颂歌在耳边响起,全球华人“云”聚黄帝故里,共同恭拜人文始祖时,一种自豪感悄然自我的心底升腾。“疫情要防住、经济要稳住、发展要安全”,火热的6月,“三个一批”项目建设快马加鞭,全力追击:郑州航空港站开门迎客进入倒计时;超聚变数字技术有限公司智能制造产业链项目二期两条SMT产

线、4条组装线建成投产……在项目谋划、引进、建设的热潮中,我倾听着这座城市奏响的加快高质量发展的主旋律。紧盯医疗养老、教育就业、生态环保等老百姓关心关切的“急难愁盼”问题;挖掘政协委员深入基层、广泛调研、凝聚共识的履职故事;面对复杂、严峻的疫情防控形势,关注群众的呼声和诉求……

秋意已暮,新冬来临。作为城市发展的记录者、见证者、观察者,我们一次又一次出发,在时光中镌刻着这座城市的宁静与坦然、坚守与奔赴、磨难与伤痕、光荣与梦想,一次次地为生活中的那道光亮而欢欣雀跃,一次次地感悟着坚毅而温暖的力量。来日方长,以梦为马,我们相信努力过后,终将抵达心中的远方。

### 让文化走进更多人心里

□秦华

又是一年记者节。这不仅是一个有着职业仪式感与职业自豪感的节日,更是一个让我沉淀思索、总结回望过去一年的特殊节点。奋战文化线口多年,我一路见证了郑州文化事业的发展繁荣、蒸蒸日上。然而,我心中却始终有个遗憾——“古”“今”是郑州文化的AB面,同样的璀璨多彩,然而,以往我更多地目光聚焦在了“今”,而对“古”着墨不多。

今年,这个遗憾终于得以弥补:壬寅年黄帝故里拜祖大典举办前后,郑州日报特别推出“行走郑州 读懂最早中国”系列报道,用9篇特稿为读者呈现中华文明初创时期的文明图景。我负责其中3篇的采写,需要走进西山遗址、登封王城岗遗址、新密新砦遗址、登封观星台等地采访。这几处遗址,有的发掘工作已结束多年,我只能在考古领队的动情描述下遥想当初的发掘盛况;有

的已打造成了景点,川流不息的游客让人真切感受到先人的智慧穿越千百年仍荫及后人;有的还正在进行着紧张地考古发掘,考古人员小心翼翼地每一次铲动,都诉说着考古工作的严谨与专业……每一次站在遗址现场,我恍惚中都有种“穿越”的奇妙感觉,遗址与文物架起了与古人“对话”的桥梁……越畅想,越被先人的智慧所折服,也越深爱脚下这片热土,这

种感动与文化自信心是自然生发的。借由笔下的文字,让更多的人知晓郑州创造了如此灿烂的文化,让更多郑州人为这座城市而自豪——怀着这样的初心,揣着心中的感动,我将采访内容形成了一篇篇报道。每篇三四千字的篇幅,也许能认真读完的读者不多,但,哪怕只有一位读者因此而让郑州有了更清晰准确的认识,对于一名记者来说,就是值得的。

### 头顶星光 做好“嫁衣”

□赵璇

秋叶纷纷,彩如落霞。露重珠白,迎来立冬。2022年11月6日,本是个平常的周日,而对于晚报对于我,又是个不平常的日子。在因为疫情按下“暂停键”13天后,晚报出版重启。而隔一天,就是一年一度的记者节。傍晚,飞驰在畅通的陇海快速路,作为已工作24年的老编辑竟有一种初当小编的激动:复工真好!

多少个夜晚,远离了聚会,远离了喧嚣,踏夕阳而来,顶星光而回,安静地沉醉在稿件中、版面上,修枝去叶,砍石琢玉,一抬头,24年已过……人们常说,编辑是为他人做“嫁衣”,但我觉得,编辑更像是“守门员”。不时冒泡的错别字、文字和图片“陷阱”让人战战兢兢,如履薄冰,必须时时刻刻提醒自己,编辑无小事,哪怕一个标点符号也不能放过。以

往,每次下班,必须手拿已签版样,猛然想起哪个地方是否正确可以随时察看。现在,手机安装了移动端,哪怕深夜回家的路上正在开车,想起某些文字也要停下来看一看才踏实。但在这个过程中,更有太多的美好值得记忆:看见一篇好稿件、起一个好标题、构思一个好版面、获得一个新闻奖,都是件幸福的事。从稿件的修改,到文章的雕琢,到版面的设计,再转回稿件的策划,当好一个合格甚至出色的编辑,还有很长的路要走。24年,一个一个署着自己名字的版面沉淀在岁月中,泛着微黄的光,散发着文字的香,记录着郑州成长的足迹,也记录着自己的编辑之路。山有顶峰,湖有彼岸。手缝“嫁衣”,坐在湖畔,赏星光熠熠,看云卷云舒,也是一件美事。

### 不待扬鞭自奋蹄

□曹咏梅

10月,疫情再次来袭,我和同事们逆向而行:从10月12日起,我们就以单位有家、以帐篷为床,工作、生活融为一体。工作时,我们严谨认真,等稿看版校稿到深夜三四点,常常因为一个词、一句话,与编辑同事求证查实,一丝不苟。累,却无怨无悔!10月29日,我又到郑在抗疫平台帮忙,为每一个待落实的求助信息一一打电话联系,简单的问题现场予以解答,“急难愁盼”问题形成文字及时上报,为每次满意处理后收到求助者的一声谢谢感到开心。在这20天里,虽不能好好洗一次澡,不能和家人团聚,但我们圆满地完成了工作,心中的充实和荣耀不言而喻。

10月31日,我终于回到家中。但部分小区疫情持续,急需志愿者帮忙,作为一名新闻工作者和党员,我再次向集团党组织报名参加社区疫情防控。11月4日、5日,我来到安排的社区担任志愿者,帮助进行核酸检测、出入口疏导、为小区居民分送消杀物品等,从上午8点多到下午5点忙不停。不过,对于我这样的“老资格志愿者”,很多工作我已是驾轻就熟。一丝不苟,严谨负责,积极作为,不仅是我们对新闻工作的态度,也是我们对社会的担当与责任。老牛亦解韶光贵,不待扬鞭自奋蹄。作为一名新闻战线上的老兵,在记者节到来之际,我想说新闻工作是辛苦的,新闻工作是光荣的,新闻工作更是高尚的。时代赋予新闻工作太多的希冀和重托。就让我们一同以孺子牛的精神坚定投身新闻事业,坚守职业道德,在节日中奉献,在奉献中过节,让新闻工作为社会、为人民点亮前行的路灯。

### 疫情之下,记者在小区的责任

□卢文军

“明天咱们党员志愿者提前下楼,先安排一下,一个单元一个单元做,组织好把每个单元的楼门!”子夜时分,物业张经理在小区党员志愿者群里提醒。“收到!”“收到!”……很快,15名党员志愿者接连回复。次日一早,我便到小区门口,穿上红马甲,与其他党员志愿者抬桌子、搬凳子,为大白做核酸检测做好准备工作。

“甭挨近,保持两米距离,这样更安全!”核酸检测开始后,我参与居民排队的秩序维护中,“您稍等一会,先让学生做,他们正在上网课。”说话间,几十个孩子陆续夹队做完核酸,有的不忘说句“谢谢伯伯”,有的弯腰鞠躬致谢,温馨和谐的一幕幕让人倍感欣慰。“小卢,马上没人了,我看你们三楼东户那几口还没下来,得催催他们!”张经理对我说。

“砰砰砰”,“下楼赶快做核酸了,今天来了两组大白,做得快,就差你们了!”我拍着门说。“直嚷着给孩子辅导作业哩,谢谢啊,现在就下去!”邻居开开心门,忙解释道。这,只是我作为一名党报记者,近期来做党员志愿者为小区居民服务的一个场景。经过大家戮力同心的坚守,小区如今已经解封。我深知,这

样的结果真心来之不易,其中所有的辛苦都是值得的。记者,既是时代的记录者,也是社会发展的见证者,更要做积极的参与者。前不久,市委下发通知,号召全市基层党组织和广大党员干部深入开展以“党旗飘起来、党徽亮起来、党员动起来”为主要内容的“三起来”活动。在疫情防控之中,我以实际行动践行着一名党员记者的初心与使命。

### 感受微光等待春天

□覃岩峰

又是一个等待春天的季节,静待疫情散去生活重启。但在采访中,我所接触到的很多基层办事处、社区工作者,他们更像一个全能战士,向疫而行,承受着压力与委屈,用坚毅和温情静静守候着城市春暖花开。“春节就歇了一天,任务紧迫条件有限,社区人晚上困了累了只能睡在办公桌上,没办法,工作实在太多,咱们不干就没人来了。”虎年的大年初一,因为有新春走基层的稿件任务,我便想联系郑东新区某个社区书记去“串门”,但几乎一夜没合眼的她婉拒了采访要求。在她看来,无论是疫情防控还是安全生产,这些或者走街串户,或是卡点执勤的岗位都是分内工作。“过春节了,咋个说也要给小区打扮打扮,让返乡的外地

人感受咱郑州的年味。”正月初五,走进郑东新区龙源路办事处龙文嘉苑社区,红彤彤的灯笼高挂,遇上的唐庄村党总支书记这样说道,声音爽朗。这些年,随着中原科技城一些重大项目开工建设,昔日老破旧的唐庄村焕然一新,也吸引了外地人到社区租门面做点“小生意”。疫情无情,但城市有爱,唐庄村陆续给社区里的商户们减免了房租,多次购买爱心菜包分发给辖区群众。面对最近一轮疫情,在龙子湖街道办事处一些社区,志愿者当起了“临时管家”“临时妈妈”……这些城市里的微光看似微弱,却点亮一盏盏希望之灯,在这个冬天格外温暖。立冬过后,城市的供暖季即将开启,不论怎样,冰雪融化春天终究要来。

### 谢谢你!记得我

□宋笑娟

又是一年记者节,作为一名媒体人,我在美编的岗位上工作了整整24年。从对排版软件一窍不通的小白,到如今能创意出满意的版面,这期间有自己的努力,更有来自同事的鼓励和帮助。10月,这场来势汹汹的疫情,使我被封控在家20多天。看着为做好党的二十大报道,不少同事坚守岗位,在单位走廊住帐篷、办公室睡沙发,在艰苦的条件下仍正常工作,从稿件到版面都保质保量地完成了任务,完美诠释了什么叫媒体人的责任与担当。我帮不上忙,只能经常给他们打电话,加油、鼓劲。一直觉得美编这份工作,封控在家的日子里是用不上

的。那天,孩子说要做一期手抄报,我兴奋地发现,原来我用美编工作中所学到的技能也可以帮助孩子完成作业。于是,孩子找内容,我来帮她安排整体布局,最后再加上我们画的配图,一份让我们俩都满意的手抄报呈现在眼前。孩子很开心,夸我帮忙帮得好,这比在学校得到老师一朵小红花还高兴——让我感受到家的温暖与美好。美编,它不仅是份工作,也是贯穿我生活的一份“美丽”,让我收获创作后的夸赞与荣耀,同时也让我对未来有了更多期待。学习无止境,10年、20年后,我或许会从这里离开,谢谢晚报还能记下我曾为之努力过、奋斗过的足迹。

### 只愿日日是好日,处处莲花开

□王翠

11月8日记者节。今年这个记者节与往常不同的是,我蜗居在室内,但相同的是,无论身处何方,都在用不同的方式见证着这座饱经风霜的城市,是如何在一路荆棘中跌宕前行。11月5日,我接到一个读者的求助信息:本人核酸异常后转移到方舱,转阴后出舱了,按照社区要求在家庭继续隔离7天,但母亲在平

顶山汝州,人已经快不行了,想回去见母亲最后一面,社区同意她点对点返回平顶山(120转运),但是120转运运力有限无法满足……接到这个信息后,我的第一反应是:一定要帮她见到母亲最后一面!经过咨询、协调和各方努力下,她终于回家见母亲了。从表面上看,这件事是我帮助了别人,可实际上,它却成了我

这些足不出户的日子以来,第一次找寻到的支点和重心,内心获得了难得的片刻安宁。我头脑清醒了些许。这些日子以来,周边的声音太过嘈杂,我们天天在过日子,却不知道日子是怎样过的。作为新闻记者,理当放下不能接受的,去全力改变能改变的。看看手头的资料,广电社区党

委书记张杨被摩托车撞伤,依旧奋战在一线;红旗路社区党总支书记董维广做完手术还没恢复就驻守社区20多天……此时此刻,还有很多负重前行的人正在与病毒作战着。比起他们要面对的众多的生与离、吃与喝、不安与宣泄,足不出户、定时核酸、洗衣摘菜、刷刷吐槽、静待日升日落的确是一种幸福。只愿日日是好日,处处莲花开。